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1.  
 

1. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, kita mulai. Bismillahirrahmaanirrahiim. Sidang dalam Perkara 

Nomor 111/PHP.BUP-XIX/2021 dan 119/PHP.BUP-XIX/2021 dengan ini 
dibuka dan terbuka untuk umum. 

 
 

 

 Ya, kita mulai. Jadi, protokol kesehatan masih ditegakkan sesuai 
dengan sidang pertama. Kita harus menghemat durasi persidangan, ya, 
supaya tidak terjadi cluster baru di persidangan Mahkamah ini. Maka 
nanti Jawaban Termohon, Keterangan Pihak Terkait, dan Keterangan 
Bawaslu, supaya disampaikan pokok-pokoknya saja, yang tidak 
dibacakan dianggap telah dibacakan. Ya, seluruh dokumen tertulis sudah 
kita terima dan akan menjadi bahan yang diperiksa dan dipakai untuk 
memutus perkara ini, ya. 

Saya persilakan untuk memperkenalkan diri. Pemohon 
111/PHP.BUP-XIX/2021, siapa yang hadir? 

 

2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Shalom, om 

swastiastu, namo buddhaya, salam kebajikan, selamat siang bagi kita 
semua. Merdeka.  

 Perkenalkan kami dari Kantor Advokat Andis and Partners selaku 
Kuasa Hukum dari Pemohon Pasangan Calon Bupati dan Wakil Bupati 
Kabupaten Bolaang Mongondow Timur Tahun 2020, Drs. Suhendro 
Boroma, M.Si., dan Drs. Rusdi Gumalangit.  

 Yang hadir di … secara langsung di, sini nama saya Irwan Lalegit 
dan di samping kanan saya, rekan advokat Harli. Yang hadir secara 

daring, rekan advokat Andi Syarifuddin, rekan advokat Agung Achmad 
Widjaja, dan rekan advokat Anang Yuliardi. Demikian, Yang Mulia. 
Terima kasih. 

 
3. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, Perkara 119/PHP.BUP-XIX/2021! 
 
 
 
 

SIDANG DIBUKA PUKUL 13.37 WIB 

KETUK PALU 3X 
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4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 

5. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Waalaikumsalam wr. wb. 
 

6. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW 

 
Salam sejahtera, shalom bagi kita sekalian. Perkenankan kami 

memperkenalkan diri, nama saya Hendro Christian Silow beserta dengan 
Oktaf. Kami mewakili Pemohon Pasangan Amalia Ramadhan Sehan 
Landjar dan Bapak Uyun Kunaefi Pangalima. Demikian, Yang Mulia. 
Terima kasih. 

 
7. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terima kasih. Termohon Perkara 111/PHP.BUP-XIX/2021 dan 

119/PHP.BUP-XIX/2021, siapa yang hadir? 
 

8. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 dan 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 

 Baik, terima kasih Yang Mulia. Hadir Sidang Perkara 
111/PHP.BUP-XIX/2021 Termohon secara luring, saya sendiri Mohammad 
Fandrian Hadistianto, dan samping kiri saya Irvan Evansius Tarigan 
sebagai Kuasa, dan juga hadir dari KPU Kabupaten Boltim, Ibu Adchilni 
Abukasim. Dan secara daring, ada hadir Ibu Devita Pandey, dan Ibu 
Chylvia Sondakh dari KPU Kabupaten Bolaang Mongondow Timur. Terima 

kasih, Yang Mulia. 
 

9. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sekaligus 119/PHP.BUP-XIX/2021, ya? 119/PHP.BUP-XIX/2021 … 

100 anu … beda? Sama, kan? 
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10. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Tadi saya sudah disebutkan nama saya, Yang Mulia, tapi saya 

perlu juga memperkenalkan Prinsipal kami yang belum disebutkan tadi. 
 Hadir bersama kami Pak Abdul Kader Bachmid untuk Perkara 

Nomor 119/PHP.BUP-XIX/2021. Daring di … dengan daring, kita ada Pak 
Terry Suoth, Yang Mulia. Terima kasih. 

 
11. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, Pihak Terkait 111/PHP.BUP-XIX/2021! 
 

12. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Hadir kami 

Pihak Terkait, saya sendiri Ridwan Syaidi Tarigan dan rekan saya Aperdi 
Situmorang. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
13. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, Pihak Terkait 119/PHP.BUP-XIX/2021. Ini kan sama 

sebetulnya, tapi anu sendiri-sendiri, ya? Ya, silakan yang 119/PHP.BUP-
XIX/2021 diwakili siapa? 

 
14. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami dari 119/PHP.BUP-XIX/2021, yang 

hadir di sini Aperdi Situmorang dengan … sama juga dengan Ridwan 
Syaidi Tarigan, 111/PHP.BUP-XIX/2021, Yang Mulia. 

 
15. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, oke. 
 

16. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 
SITUMORANG  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 



4 

17. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi ini anu … Pihak Terkait ini calon nomor berapa … urut 

berapa? 
 

18. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  
 
 Nomor 2, Yang Mulia.  
 

19. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Nomor Urut 2, kan? 
 

20. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 
 
 Nomor 2. 
 

21. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik. Bawaslu 111/PHP.BUP-XIX/2021. Sama dengan 

Bawaslu 119/PHP.BUP-XIX/2021, kan? 
 

22. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya.  
 

23. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Siapa yang hadir ini? 
 

24. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Perkenalkan, nama saya Hariyanto, 

saya Kordiv Hukum Penindakan Pelanggaran dan Penyelesaian Sengketa 
di Bawaslu Kabupaten Bolaang Mongondow Timur yang hadir secara 
langsung. Dan kemudian yang hadir secara daring, jajaran Bawaslu 
Provinsi Sulawesi Utara di Bawaslu RI. Terima kasih, Yang Mulia. 
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25. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Kita mulai dengan Jawaban Termohon untuk Perkara 

111/PHP.BUP-XIX/2021. Disampaikan pokok-pokoknya, ya. Ya, saya 
senang ini lihat, bagus. Ya, Prof, bagus, ya, ini? Tapi enggak tahu isinya. 
Ya, silakan! Apakah ada Eksepsi (...)  

 
26. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Yang Mulia. Izin, Yang Mulia.  
 

27. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dari mana? 
 

28. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  
 
 Dari Kuasa Perkara 119/PHP.BUP-XIX/2021. 
 

29. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kenapa? 
 

30. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Terima kasih, kami mohon waktu.  
 

31. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Untuk apa dulu? 
 

32. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Yang waktu lalu tanggal 29, kami telah disahkan alat bukti kami. 
 

33. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He eh, kenapa? 
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34. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Alat bukti kami telah disahkan. Dan pada tanggal yang sama pada 

tanggal 29, Pihak Termohon menerbitkan surat, Yang Mulia. 
 

35. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Surat apa? 
 

36. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  
 
 Surat pembukaan kotak suara tanpa dihadiri Bawaslu dan tanpa 

dihadiri oleh pasangan calon. Dan ini kami memegang surat ini, Yang 
Mulia. Di sini suratnya disebutkan, dalam redaksinya disebutkan, ”Untuk 
kepentingan (...) 

 
37. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Untuk kepentingan mengajukan bukti? 
 

38. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 ”Mengambil formulir.” Ya, Yang Mulia. 
 

39. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, untuk mengajukan bukti di Mahkamah? 
 

40. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

 Ya. 
  

41. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Itu memang diperbolehkan. 
 

42. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  
 

 Ya, Yang Mulia. 
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43. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Tapi, harus pembukaannya dihadiri oleh Bawaslu atau pihak 
kepolisian. 

 
44. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
Tidak dihadiri oleh Bawaslu, Yang Mulia, dan tidak ada Berita 

Acara.  
  

45. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, nanti kita pertimbangakan (…) 
 
46. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Ya, kami mohon untuk dicatatkan, Yang Mulia. Keberatan kami 

ini, Yang Mulia.  
 

47. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sudah dicatat. 
 

48. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

49. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, nanti kita tanyakan ke Termohon. Ya, silakan, Termohon, 

menjawab itu dulu! Pada waktu kapan Anda membuka kotak suara? 
 

50. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
Ya, kami persilakan Prinsipal untuk menjawab, Yang Mulia.  

 

51. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Ya, silakan! 
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52. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

 Ya, izin, Yang Mulia. Kami telah melayangkan undangan ke pihak-
pihak Bawaslu, kemudian kepolisian (...) 

 

53. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak. Kapan membuka suara? Dijawab dulu pertanyaan Hakim! 

 

54. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 

 Tanggal 29. 
  

55. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tanggal berapa? 
 

56. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
29. 

 

57. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

29. 
 
58. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya. 
 

59. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Januari? 
 

60. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 

 Ya, Januari. 
 

61. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 29. Untuk tujuan apa kotak suara dibuka? 
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62. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Untuk kepentingan pengambilan alat bukti dalam kotak.  

 
63. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Alat bukti dalam persidangan di Mahkamah? 
  

64. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya. 
 

65. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu diperbolehkan menurut aturan di mana? 
 

66. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

 Ya, diperbolehkan terkait dengan penyelesaian hasil perkara yang 
ada di Mahkamah Konstitusi.  

 

67. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Mahkamah di dalam putusannya juga pernah menyatakan 
bahwa untuk kepentingan pembukaan kotak suara dalam rangka 
pembuktian di Mahkamah, diperbolehkan membuka kotak suara.  

 
68. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 

Ya. 
 

69. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Tetapi, dengan syarat harus dihadiri minimal oleh Bawaslu dan 
pihak kepolisian. Ya, kan? 

 

70. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 
Ya. 
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71. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Lah, gimana itu kemarin? 
 

72. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Ya, kemarin pihak kepolisian ada hadir dan (...) 
 

73. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Saya tanya dulu, Anda itu untuk tujuan tadi untuk membuka bukti 
yang akan diajukan ke Mahkamah, ya? 

 
74. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Ya. 
 

75. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Kemudian, Anda di dalam mau membuka, mengundang pihak-
pihak, enggak? 

 

76. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

 Ya.  
 

77. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Siapa yang diundang? 
 

78. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 
 Bawaslu. 
 

79. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Ya.  
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80. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Kemudian, pihak kepolisian. 
 

81. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Ya.  
 

82. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Dan saksi (...)  
 

83. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Saksi? 

 
84. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Ya. 
 

85. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, sekarang siapa yang hadir? 

 

86. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Yang hadir pihak kepolisian. 
 
87. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Polisi hadir. 
 

88. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Kemudian saksi. 
 

89. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Saksi dari? 
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90. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Pasangan Nomor 2.  
 
91. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Saksi Nomor 2.  

 

92. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Ya. 
 

93. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
He em. 
 

94. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
1 dan 3 menolak untuk hadir. 
 

95. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
1 dan 3 menolak untuk hadir. 
 

96. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Ya. 
 

97. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Bawaslu, hadir? 
 

98. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Bawaslu tidak hadir. 
 

99. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kenapa Bawaslu tidak hadir? Nanti saya tanyakan ke Bawaslu. 
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100. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Ya. 
 

101. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tapi undangannya ada? 
 

102. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Ada. 
 

103. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Dijadikan bukti? 
 

104. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Ya. 
 

105. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke, terima kasih.  

 

106. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Yang Mulia. Izin, Yang Mulia. 
 

107. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Bapak kalau belum dipersilakan, jangan anu.  
 

108. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Ya, maaf, Yang Mulia, terima kasih. 
  

109. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, apa?  
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110. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
HENDRO CHRISTIAN SILOW 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Tadi dari Pihak Termohon 

menyampaikan bahwa pembukaan kotak suara ini direkam, lho, ini 
pembukaan kotak suara katanya tanggal 29. Sedangkan dalam surat 
undangan yang disampaikan, ini pelaksanaannya hari Sabtu, 30 sampai 
31. Mana yang benar ini? Tadi katanya 29? Lalu, undangan tanggal 30 
sampai tanggal 31? 

  
111. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
  Ya, cukup, cukup! Anda tidak dialog dengan sana, Anda dialog 
dengan sini. 

 
112. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
Ya, ya, terima kasih, Yang Mulia. Maaf, maaf, Yang Mulia.  
 

113. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, jadi undangannya tanggal berapa? 

 

114. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

Undangannya tanggal 29, Yang Mulia. 
  

115. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Baik, terus? 
 

116. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  
 

 Tapi di pelaksanaannya, hari ... tanggal ... Sabtu, 30 sampai 31.  
 

117. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Baik.  
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118. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

Tadi disampaikan oleh Termohon (...) 
 
119. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Ya, sudah selesai, sudah tahu … diketahui. 
 

120. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 

121. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bagaimana, KPU? 

 
122. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Ya, undangan diadakan tanggal 29. Kita membuka tanggal ... hari 
Sabtu dan hari Minggu.  

 

123. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Undangannya disampaikan untuk pembukaan tanggal 29 atau 30? 
 
124. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Ya, tanggal 29, pelaksanaannya tanggal 30 dan 31. 
 

125. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Kenapa dilaksanakan tanggal 30-31? 

 

126. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 

Untuk mempercepat alat bukti yang untuk kami dapatkan (...) 
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127. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Lho, lah, ya, kan undangan Anda mau dibuka tanggal 29, kan?  
 

128. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Undangannya disampaikan tanggal 29, tapi jam pelaksanaannya di 
tanggal 30 (...) 

 

129. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke, undangannya itu tertanggal 29? 

 

130. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

 Ya, tertanggal 29. 
 

131. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Tapi di situ … coba lihat, bawa sini undangannya ada, enggak? 
Contoh … sudah dijadikan bukti? Oke, kita lihat di sini. Oh, ya, jadi 
undangannya betul tanggal 29 tertanggal, tapi dibuka tanggal 30-31, ya? 

 
132. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya. 
 

133. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kenapa dipersoalkan itu? Ha? Ini undangan tanggal 29, tapi 

dibuka Sabtu, tanggal 30-31. Kan sudah betul dibuka tanggal 30? 
   

134. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

 Izin, Yang Mulia. Maaf, tadi sudah direkam, disampaikan oleh 
Komisioner Termohon itu bahwa yang dibuka itu tanggal 29, Yang Mulia.  

 

135. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, sekarang ini, lho, buktinya ini, lho. 
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136. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

 Ya, Yang Mulia.  
 
137. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Sudah ada, sudah jelas. 
 

138. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Cuma tadi disampaikan (...) 
 

139. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukan, yang benar kan ini bukti fisik ini, kan? 
  

140. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

Ya, Yang Mulia. 
 

141. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sudah selesai. 
 

142. KUASA HUKUM PEMOHON NOMOR 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

 Tanggal 29, Yang Mulia. 
 

143. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Enggak, ini, lho! 
 

144. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Kami mohon izin, Yang Mulia. 
 

145. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Undangan tertanggal 29, ya? Saya tanya kembali. 
 



18 

146. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

 Ya. 
 
147. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ini untuk direkam yang terakhir.  
 

148. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

149. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda mengundang para pihak tanggal 29? 
 

150. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

 29. 
 

151. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Undangannya? 
 

152. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

 Benar. 
 
153. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tertanggal 29? 
 

154. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 29. 
 

155. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tutuyan, 29 Januari 2021? 
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156. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

 Ya. 
 

157. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Guna kepentingan yang tadi Anda sebutkan. 
 

158. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Ya.  

 
159. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Kapan undangan itu mau membuka?  

 
160. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 

Tanggal 30 dan 31.  
 

161. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Sudah selesai, ya. Ya, jadi tidak ada persoalan itu, ya.  

 

162. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 

  Izin, Yang Mulia.  
 
163. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Dari mana lagi? Gimana?  
 

164. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 
 Yang Mulia, kami juga keberatan. Ternyata pada pembukaan itu, 

didapati fakta bahwa kotak suara sudah dikunci lagi dengan kabel ties 
Pilkada 2020. Yang sebelumnya 2009 ... Pileg 2009 ... 2019, maaf. 
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165. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Catat, ya! Nanti kita nilai itu, ya.  
 

166. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 
 Mohon dicatat. 
 

167. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Baik. Sekarang, silakan, Termohon! Anda mengajukan Eksepsi? 

 

168. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 

 Mengajukan, Yang Mulia, ada 3. Pertama adalah Kewenangan 
Mahkamah Konstitusi (...) 

 

169. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sebentar, mumpung saya masih ingat. KPU, yang diundang siapa 

saja tadi ada anu, ya ... buktinya, ya? 
 
170. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
   Ya (...) 
 

171. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 

 Izin, Yang Mulia. Untuk bukti undangan itu belum kita hadirkan, 
belum kita masukkan dalam alat bukti, nanti kita susulkan.  

 

172. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sekarang susulkan, masih bisa karena ini nanti kan disahkan 

alat buktinya Anda itu kan nanti. Sekarang ... ayo, sekarang dimasukkan 
sebagai bukti. Undangan dari KPU kepada para pihak mengenai 
pembukaan kotak suara, ada sekarang? 
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173. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 

 Ada, tapi tidak pada ruangan ini, ada di Mercure, Yang Mulia.  
 

174. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di?  

 

175. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 

 Di Hotel Mercure, dibawa sama salah satu komisioner. 
 

176. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini penting, kenapa enggak dibawa? Ha? Ya, tapi ... berarti kalau 

begitu untuk kepentingan persidangan, saya minta yang di situ untuk 
bukti itu. Ya, Petugas, tolong dianu, ya! Ya, silakan, Eksepsinya apa? 

 
177. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia.  
Kita ajukan 3 Eksepsi. Kewenangan Mahkamah Konstitusi, yang 

pada pokoknya adalah dalam Permohonan Pemohon tidak ada satu pun 
dalil terkait dengan keberatan atas persen ... perolehan suara hasil 
pemilihan yang sifatnya signifikan serta dapat memengaruhi penetapan 
calon terpilih. Itu alasannya kenapa kita mengajukan Eksepsi 
Kewenangan Mahkamah Konstitusi.  

Sementara, untuk yang Eksepsi Kedudukan Hukum Pemohon. 
Berdasarkan T-1, didapat selisih perolehan suara antara Pemohon 
dengan Pihak Terkait sebesar 4.943 suara atau senilai 9,74%. 

 

178. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, jadi tidak memenuhi syarat Pasal 158, ya? 

 

 
 



22 

179. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 

 Ya.  
 

180. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik.  

 

181. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 

 Baik (...) 
 

182. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus, dalam Pokok Permohonan?  

 

183. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 

 Masih ada 1 lagi, Yang Mulia, izin. 
 

184. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa? 

 

185. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
Permohonan tidak jelas. Kita melihat dan setelah kita cermati 

bahwa dalam Permohonan yang diajukan oleh Pemohon antara Posita 
dengan Petitum tidak ... tidak ada kesesuaian. 

 

186. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, dianggap dibacakan.  
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187. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 

 Baik, Yang Mulia.  
 Dalam Pokok Perkara, Yang Mulia. Pertama adalah perihal 

penggunaan surat keterangan. Bahwa seluruh suket yang digunakan 
oleh pemilih merupakan suket yang dikeluarkan oleh Disdukcapil 
Kabupaten Bolaang Mongondow Timur. Oleh karenanya, mengenai 
keabsahan suket sebagaimana didalilkan oleh Pemohon berada di 
kewenangan Disdukcapil Kabupaten Bolaang Mongondow Timur dan 
bukan pada kewenangan Termohon. Terlebih mengenai permasalahan 
suket ini telah diproses oleh Bawaslu Kabupaten Bolaang Mongondow 
Timur dengan mengundang Termohon dalam agenda klarifikasi 
sebagaimana Surat Undangan Bawaslu Kabupaten Boltim Nomor 167 dan 
seterusnya, mohon dianggap dibacakan.  

 

188. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

189. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Berikutnya adalah mengenai dalil Pemohon yang menyatakan 

pemilih menggunakan suket dan KTP-el lebih dari 1.631 karena terdapat 
30 TPS yang tidak memiliki daftar hadir. Menurut Termohon adalah dalil 
yang tidak jelas karena Pemohon tidak menyebutkan secara rinci 30 TPS 
mana yang didalilkan, nomor berapa, desa apa, dan kecamatan apa.  

 Oleh karena itu, pada faktanya penggunaan KTP-el dan suket 
untuk pemilih DPTb pada Pilkada 2020 di Kabupaten Bolaang 
Mongondow Timur adalah sejumlah 1.631, bukan lebih dari 1.631.  

 

190. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

191. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Berikutnya adalah mengenai pernyataan Bupati Bolaang 

Mongondow Timur. Kami dari Pihak Termohon, berpendapat bahwa tidak 
dapat secara serta-merta demi hukum menjadi bukti terjadinya 
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pelanggaran perselisihan hasil pemilihan di Kabupaten Bolaang 
Mongondow Timur.  

 Berikutnya adalah mengenai dalil adanya ancaman pembakaran 
Kantor Disdukcapil Kabupaten Bolaang Mongondow Timur. Kami dari 
Termohon, berpendapat bahwa merupakan kewenangan kepolisian 
untuk menindak adanya dugaan tindak pidana tersebut.  

 

192. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik.  
 

193. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Berikutnya, kedua adalah mengenai adanya dalil pemilih yang 

berumur di bawah 17 tahun adalah tidak benar. Perlu Termohon 
tegaskan bahwa Saudara Lutfi Mamonto tidak terdaftar di daftar hadir 
DPTb di TPS 002 Desa Idumun.  

 

194. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Coba, diulangi dulu. Ini anak di bawah umur di TPS mana? 
 

195. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Di TPS 2 Desa Idumun.  

 

196. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Atas nama siapa tadi? 

 

197. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 

 Atas nama Lutfi Mamonto.  
 

198. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lutfi Mamonto, ya.  

 



25 

199. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 

 Ya.  
 

200. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini ternyata gimana? 

 

201. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Tidak terdaftar di daftar hadir.  
 

202. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada di daftar hadir (…) 
 

203. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Tidak meng (…) 
 

204. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang melakukan pencoblosan di TPS 02?  
 

205. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Betul, Yang Mulia, berarti tidak menggunakan hak pilihnya. 

Berikutnya (…) 
 

206. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini di dalam DPT, ada? 
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207. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Tidak ada.  
 

208. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada. Dan dia juga tidak nyoblos? 
 

209. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Tidak nyoblos, Yang Mulia. 
 

210. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, terus? 
 

211. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Berikutnya adalah Pemilih atas nama Dedo Yansyah Mariai benar 

menggunakan hak pilihnya di TPS 001 Desa Tobongon, Kecamatan 
Modayag. Namun perlu Termohon tegaskan bahwa mengenai kebenaran 
isi dari suket tersebut bukanlah berada pada kewenangan Termohon, 
melainkan berada pada kewenangan Disdukcapil Kabupaten Bolaang 
Mongondow Timur. 

 
212. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
 

213. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Berikutnya, Yang Mulia, terkait dengan dalil Pemohon butir 4.3, 

halaman 20, adanya pemilih tambahan yang tidak didaftar oleh KPPS 
pada DPTb ke dalam Formulir Model C daftar hadir pemilih tambahan 
KWK di TPS tidak jelas dan tidak benar. Adapun dalil dari Termohon 
adalah setelah kami cermati Permohonan yang diajukan oleh Pemohon 
itu tidak jelas karena sub judul dengan narasi dalil berbeda. Hal ini 
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menyebabkan kesulitan bagi Termohon untuk mendalilkan bantahan dari 
apa yang di dalilkan oleh Pemohon. 

 
214. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

215. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Namun, terlebih daripada itu mengenai narasi dalil yang diajukan, 

perlu Termohon tegaskan bahwa petugas KPPS yang menyatakan 
adanya larangan dari petugas KPPS di TPS-001 Desa Moonow untuk 
memfoto C-1 Plano dan melihat daftar hadir adalah tidak benar karena 
pada faktanya berdasarkan hasil klarifikasi dengan KPPS TPS-01 Desa 
Moonow, Kecamatan Modayag Barat, para saksi diperbolehkan memfoto 
C-1 Plano pada saat penghitungan suara telah selesai dilakukan, dan 
untuk daftar hadir diperbolehkan untuk melihat, Yang Mulia.  

 
216. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sekarang yang terakhir itu. Sudah semua, kan? 
 

217. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Berikut ... ya. Berikutnya izin, Yang Mulia, terkait dengan dalil 

Pemohon pada butir 4.4 halaman 20 sampai dengan 21, adanya 
penggunaan surat suara cadangan tanpa disertai dengan Berita Acara 
penggunaan surat suara cadangan, menurut Termohon merupakan dalil 
yang tidak jelas dan tidak benar karena dalil yang disampaikan Pemohon 
tidak jelas karena tidak menyebutkan secara spesifik nama, tempat, dan 
(...) 

 
218. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Locus-nya? 
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219. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 
 
Tanggal lahir dari masing-masing 15 orang. Namun, terlebih 

daripada itu, perlu Termohon tegaskan bahwa semua penggunaan surat 
suara cadangan telah dicatat di Model C Hasil KWK dan pula berdasarkan 
hasil klarifikasi dengan PTPS dan Ketua KPPS TPS 5 Desa Bongkudai, 
Kecamatan Modayag Barat, terdapat fakta bahwa ke-15 pemilih tersebut 
menggunakan pendaftaran telah mendaftar sebelum pukul 13.00 WITA 
dan tengah menunggu giliran untuk memilih. Dan berdasarkan Model C 
Kejadian Khusus di TPS-05 Desa Bongkudai, Kecamatan Modayag Barat, 
tidak ditemukan adanya keberatan saksi dari setiap pasangan calon 
mengenai penggunaan surat suara cadangan (...)  

 
220. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, yang itu tutup di luar ketentuan jamnya itu? 
 

221. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 
 
 Ya. Betul, Yang Mulia. 
 

222. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Jadi begini, saya tanya ke Termohon, ya. Andaikata setelah 

pukul 13.00 WITA masih ada yang daftar sebelum 13.00 WITA, belum 
menyoblos. Itu masih diperbolehkan? 

 
223. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Sudah tidak bisa mendaftar, Yang Mulia. 
 

224. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak. Dia sudah mendaftar di antara pukul 12.00 WITA, ini 

orang-orang yang tidak terdaftar di DPT, kan? Ya kan? 
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225. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Betul. 
 

226. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak terdaftar dalam DPT, tapi dia pemilih tambahan. 
 

227. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

228. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu harus di daftar di mana, namanya? DP? 
 

229. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 DPTb. 
 

230. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 DPTb. Terus ini di ... mau melakukan pencoblosan setelah pukul 

12.00 WITA, ya kan? 
 

231. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

232. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Setelah pukul 12.00 WITA, apabila jumlahnya banyak sampai 

pukul 13.00 WITA, belum selesai, masih diperbolehkan nyoblos setelah 
pukul 13.00 WITA, enggak? 
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233. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Masih diperbolehkan, Yang Mulia. 
 

234. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Itu diatur di mana? PKPU pasal berapa? KPU saja yang 

jawab! Kan masih diperbolehkan kan itu? 
 

235. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Masih, Yang Mulia. 
 

236. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya kan? Ya. Jadi, tidak ada persoalan untuk mencoblos misalnya 

pukul 13.05 WITA, 13.10 WITA karena masih ada antrian untuk 
melakukan coblos, gitu kan? Ya KPU, ya? 

 
237. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya. 
 

238. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Terus, itu halaman 37 sudah selesai, apa lagi? 
 

239. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Berikutnya, dalil Pemohon pada butir 4.5 halaman 21, yakni 

adanya pemilih yang menggunakan hak pilihnya di TPS yang berada di 
luar RT/RW adalah tidak jelas dan tidak benar karena menurut 
Termohon, Pemohon tidak menjelaskan secara rinci nama, tempat, dan 
tanggal lahir masing-masing dari 15 orang yang didalilkan, dan terlebih 
berdasarkan Model C Kejadian Khusus TPS-5 Desa Bongkudai, 
Kecamatan Modayag Barat, tidak ditemukan adanya keberatan saksi 
setiap pasangan calon mengenai adanya peristiwa pemilih yang 
menggunakan hak pilihnya di TPS yang berada di luar RT/RW-nya. 
Terlebih berdasarkan hasil klarifikasi dengan Ketua KPPS TPS-5 Desa 
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Bongkudai, Kecamatan Modayag Barat, didapat fakta bahwa adanya ke 
15 pemilih tersebut merupakan ... jelas benar merupakan warga Desa 
Bongkudai dan telah melakukan pendaftaran sebelum pukul 13.00 WITA 
dan tengah menunggu giliran untuk memilih.   

 
240. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, sekarang Petitum! 
 

241. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 
 
 Masih ada, Yang Mulia. 
 

242. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, dianggap dibacakan. 
 

243. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 
 
 Ya, dianggap dibacakan. Langsung ke Petitum atau ada sebagian 

karena masih ada beberapa yang mau kita sampaikan. 
 

244. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, yang penting saja yang disampaikan.  
 

245. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Baik. 
 

246. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa yang mau disampaikan dalil Anda? 
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247. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Yang penting adalah sebentar ... penggunaan kabel ties, Yang 

Mulia. 
 

248. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, yang disegel itu?  
 

249. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Ya. Betul, Yang Mulia.  
 

250. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, gimana?  

 

251. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Ya, menurut Termohon adalah dalil yang tidak benar karena perlu 

Termohon tegaskan bahwa segel yang digunakan adalah segel pilkada 
2020, bukan Pileg 2019. Selanjutnya, perlu Termohon sampaikan bahwa 
kabel ties yang digunakan kotak suara di TPS pada tanggal 9 Desember 
2020 adalah tabel ties Pilkada 2020 (...) 

 
252. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bukan yang di pakai Pemilu 2019? 
 

253. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Di tingkat TPS menggunakan 2020, Yang Mulia. Adapun pada saat 

rekapitulasi di tingkat kecamatan terjadi kekurangan kabel ties pemilihan 
2020 dikarenakan kabel ties yang didistribusikan ke TPS digunakan untuk 
pengamanan kotak suara dalam antisipasi musim penghujan. Di dalam 
plastiknya itu digunakan (...) 
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254. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

255. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Nah, terhadap hal tersebut juga sudah diklarifikasi dengan ... apa 

namanya ... Bawaslu ... Bawaslu Bolaang Mongondow Timur.  
 

256. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sekarang Petitum. Yang tidak dibacakan, dianggap telah 

dibacakan.  
 

257. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Baik.  
 

258. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bisa dibaca di dalam dokumen tertulis ini dengan buktinya, ya?  
 

259. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Baik, Yang Mulia. Izin membacakan petitum. Berdasarkan uraian 

sebagaimana tersebut di atas, Termohon memohon kepada Mahkamah 
Konstitusi untuk menjatuhkan putusan sela sebagai berikut.  

Dalam Eksepsi. Mengabulkan Eksepsi Termohon.  
Dalam Pokok Perkara:  
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Keputusan Komisi 

Pemilihan Umum Kabupaten Bolaang Mongondow Timur Nomor 
369 dan seterusnya, mohon dianggap dibacakan, tertanggal 17 
Desember 2020 yang diumumkan pada hari Kamis, tangal 17 
Desember 2020, pukul 00.45 WITA. 

3. Menetapkan perolehan suara hasil Pemilihan Calon Bupati dan 
Wakil Bupati Bolaang Mongondow Timur Tahun 2020 yang 
benar adalah sebagai berikut. 
- Nomor Urut 1 pasangan (...) 
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260. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nomor urut, namanya enggak usah disebut (...) 
 

261. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Baik (...) 
 

262. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jumlah suaranya, langsung (...) 
 

263. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Nomor Urut 1 perolehan suara adalah 13.741. 2 adalah 20.965. 3 

adalah 16.022. Total suara sah=50.728.  
 Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, maka mohon 

putusan yang seadil-adilnya. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

264. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Yang Mulia, ada? Silakan!  
 

265. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Baik. Pihak Termohon tadi mengatakan bahwa suket, ya, yang 

dipergunakan itu adalah dikeluarkan oleh Dukcapil Kabupaten Bolaang 
Mongondow Timur, ya? Namun tadi mengatakan bahwa mengenai suket 
itu, itu bukanlah masalah yang harus diselesaikan oleh KPU, melainkan 
panwas. Seperti itu tadi? 

 
266. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Betul.  
 

267. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Namun, pada saat mereka-mereka yang menggunakan suket itu, 

apakah KPPS itu tidak diberi pengetahuan atau tanda ... syarat-syarat 
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yang harus dimiliki oleh mereka-mereka yang menggunakan suket, 
sehingga ada kewenangan dari KPPS itu untuk meneliti, apakah suket itu 
yang memenuhi syarat atau tidak. Silakan!   

 
268. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Pada faktanya yang terjadi di 

lapangan adalah saat pemilih tersebut hadir menggunakan surat 
keterangan, petugas KPPS di lapangan telah melihat dan tidak dapat 
melakukan klarifikasi sebagaimana substansi, dimana isinya karena 
memang tidak memiliki kewenangan, namun karena memang yang 
bersangkutan dapat menunjukan surat keterangan dari ka ... Disdukcapil 
Kabupaten Bolaang Mongondow Timur, maka diperbolehkan untuk 
menggunakan hak suaranya. Terima kasih, Yang Mulia. 

 
269. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Jadi tidak bisa diteliti lebih lanjut, ya? Hanya nanti akhirnya itu 

akan diserahkan kepada Bawas untuk meneliti lebih lanjut. Jadi kalau 
ada seperti itu diterima saja, begitu?  

 
270. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 
HADISTIANTO 

 
 Di lapangan karena memang hanya melihat pada bahwa yang 

bersangkutan dapat atau tidaknya menunjukan surat keterangan dari 
disdukcapil saja, Yang Mulia. Dan ... dan terhadap hal ini juga telah 
ditindaklanjuti oleh Bawaslu Kabupaten Mongondow Timur. 

 
271. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Bawas, ya? Baiklah. Nanti ke Bawas saja. Terima kasih.  
 

272. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada, ya? Cukup, ya? Baik sekarang saya mau ngecek mengenai 

suket. Ini Bawas yang saya tanya, ya. Nanti KPU melaksanakan itu apa 
enggak.  

Orang yang mempunyai hak pilih, itu boleh enggak menggunakan 
suket? 
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273. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Izin, Yang Mulia. Diperbolehkan. 
 

274. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Diperbolehkan. Jadi datang ke TPS menggunakan C Undangan, 

boleh? 
 

275. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Boleh, ya.  
 

276. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kemudian kalau suket, itu di tempat di mana dia boleh nyoblos?  
 

277. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Suket dia masuk kategori DPTb, Yang Mulia.  
 

278. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DPTb. Tapi dia nyoblosnya di TPS mana? 
 

279. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Di TPS (...) 
 

280. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di mana dia berdomisili, kan?  
 

281. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya.     
 

282. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Ya, dia ... di mana dia berdomisili, kan?  
 

283. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya, Yang Mulia.  
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284. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu dicek juga, ya, dia ada enggak di situ gitu, kan?  
 

285. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya.  
 

286. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi itu saja, klir, ya? Anda juga melaksanakan itu KPU? Ya? 
 

287. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya.  
 

288. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul, ya? 
 

289. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya, betul.  
 

290. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Jadi nyoblos dengan menggunakan suket itu no problem, 

tidak ada masalah. Asal dia nyoblosnya di tempat domisilinya, ya. Terus 
dia kapan mencoblos? Pukul berapa?  

 
291. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya. Suket yang masuk kategori dari golongan DPTb (...) 
 

292. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

293. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Jadi dia didaftarkan setelah pukul 12.00 WITA. 
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294. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ya. Jadi nyoblosnya beda dengan yang bawa C (...) 
 

295. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
C Pemberitahuan.  
 

296. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Dan mencoblos sebelum  pukul 12.00 WITA? 
 

297. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

298. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kalau ini nyoblosnya setelah pukul 12.00 WITA? 
 

299. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia. 

 

300. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke, sudah klir penjelasannya.  
Sekarang Pihak Terkait.  
 

301. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Keterangan Pihak Terkait terhadap 
Permohonan Perkara Nomor 111/PHP.BUP-XIX/2021 untuk Eksepsi 
Kewenangan Mahkamah Konstitusi, dianggap dibacakan.  

 
302. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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303. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Untuk kedudukan Pokok Permohonan, berdasarkan ketentuan 

Pasal 158, dimana penduduk Kabupaten Bolaang Mongondow Timur 
sebanyak 84.517, sehingga harus mencapai 2%. Dikarenakan 
diperolehan suara antara Pemohon dengan Pihak Terkait terdapat selisih 
4.943, yang seharusnya 1.014 suara, maka Pemohon tidak memiliki legal 
standing, Yang Mulia.  

 
304. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Karena melebihi 2%? 
 

305. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 
 
 Karena melebihi 2%. 
 

306. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus? 
 

307. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 
 
 Permohonan Pemohon tidak jelas (obscuur libel) karena tidak 

sesuai dengan ketentuan Undang-Undang Nomor 10 Tahun 2016 dan 
PMK 6 Tahun 2020.  

 
308. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini di halaman 9, ya?  
 

309. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Yang 10, Yang Mulia.  
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310. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 9 sampai 10. 
 

311. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

312. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sekarang Pokok Permohonan? 
 

313. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Pokok Permohonan. Bahwa dalil Pemohon mempermasalahkan 

pemilih memberikan hak suaranya dengan menggunakan surat 
keterangan adalah pernyataan yang melanggar hak kewarganegaraan 
Indonesia sebab pemilih yang telah melakukan perekaman elektronik 
KTP, tetapi belum diterbit e-KTP tetaplah diperbolehkan untuk 
melakukan penggunaan hak pilih.  

Bahwa penduduk yang belum memiliki KTP-el juga yang dapat 
menggunakan hak pilih dengan menggunakan kartu keluarga, asalkan 
telah berusia 17 tahun, atau telah menikah, sehingga tidak ada 
kewajiban pemilih untuk membuat, atau membawa surat keterangan, 
atau suket.  

 
314. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 

 
315. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Tiga. Bahwa Pemohon mendalilkan ada penambahan suara pada 

Pihak Terkait. Hal ini bila dilihat dari dalil-dalil Pemohon yang 
menyatakan adanya pemilih menggunakan su … suket kependudukan 
pada saat pencoblosan di TPS merupakan dalil yang tidak berkesesuaian. 
Hal ini jelas darimana Pemohon bisa tahu setiap orang pemilih akan 
melakukan hak pilihnya dengan mencoblos paslon tertentu. Bisa saja itu 
malah sebenarnya para pendukung Pemohon dikarenakan salah satu 
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pasangan calon dari Pemohon merupakan wakil bupati, sehingga 
tuduhan Pemohon yang menyatakan bahwa Kepala Dinas Dukcapil 
Kabupaten Bolaang Mongondow Timur ditambahkan redaksinya, 
mendukung Pihak Terkait merupakan (…)  

 
316. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu dianggap dibacakan. 
 

317. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

318. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sekarang yang anak di bawah umur, gimana tadi Termohon juga 

sudah menjawab? 
 

319. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Ya, untuk di … anak di bawah umur bahwasannya tidak jelas, 

Yang Mulia. Apakah ibaratnya anak di bawah umur ini telah melakukan 
pencoblosan atau tidak dan di TPS mana. Jadi tidak diuraikan (…) 

 
320. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi sama dengan apa yang disampaikan Termohon? 
 

321. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 
 
 Baik, Yang Mulia.  
 

322. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
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323. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Dan di sini juga ada table-table yang dimana (…)  
 

324. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Table atau tabel?  
 

325. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Tabel, Yang Mulia.  
 

326. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tabel, ya. 
 

327. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 
RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Tabel dan setelah tabel-tabel ini kita lihat berdasarkan C-1 

ternyata saksi Pemohon menandatangani, Yang Mulia. 
 

328. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
 

329. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Lalu, yang masuk ke halaman 16, Yang Mulia. 
 

330. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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331. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Bahwa Pihak Terkait keberatan dengan tuduhan Pemohon yang 

mana Pihak Terkait tidak mengenal nama Hendri Mamonto, Bukti PT-11, 
dan secara jelas tidak terdaftar sebagai Tim Pasangan Calon Pihak 
Terkait. Dan bila dilihat dari dalil Pemohon Nomor Perkara 119/PHP.BUP-
XIX/2021 justru Pemohon 119/PHP.BUP-XIX/2021 yang menuduh 
Pemohon melakukan money politics, Yang Mulia.  

 
332. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ini sampai di mana prosesnya menurut Pihak Terkait? 
 

333. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 
 
 Kami kurang paham, Yang Mulia.  
 

334. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kurang paham. Nanti saya tanyakan ke Bawaslu. 
 

335. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 
 
 Baik.  
 

336. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terus?  
 

337. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Ya, masuk ke 18, Yang Mulia.  
 

338. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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339. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Bahwa untuk dalil-dalil Permohonan Pemohon selebihnya yang 

tidak ditanggapi oleh Pihak Terkait dinyatakan ditolak oleh Pihak Terkait 
karena tidak relevan dengan posisi hukum Pihak Terkait atau tidak 
memiliki dasar bukti dan alasan hukum yang jelas menyangkut hasil 
pilkada.  

 
340. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Baik. 
 

341. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
Berdasarkan keterangan tersebut … Petitum.  
Bahwa atas keterangan yang telah Pihak Terkait uraikan, maka 

dengan ini Pihak Terkait memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk 
dapat memberikan putusan sebagai berikut.  

Dalam Eksepsi. Menerima dan mengabulkan eksepsi dari Pihak 
Terkait seluruhnya. 

Dalam Pokok Permohonan. Menyatakan Permohonan Pemohon 
tidak dapat diterima  

Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya. Hormat kami, Kuasa Hukum Pemohon … 
eh, Kuasa Hukum Pihak Terkait. Terima kasih, Yang Mulia.  

 
342. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, terima kasih. Prof. Saldi, ada? Cukup. Yang Mulia, ada? 

Cukup. 
Baik sekarang Bawaslu. 
 

343. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Mohon izin (…)  
 

344. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Saya mau … anu … melakukan secara sistematis.  
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345. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya. 
 

346. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Menurut Bawaslu, ada temuan atau ada laporan enggak dalam 

penyelenggaraan pilkada di Bolaang Mongondow Timur?  
 

347. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
Ada temuan dan ada laporan (…)  
 

348. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ini berarti penjelasan ini juga berlaku untuk juga ke sana sekalian, 

ya, ke Pemohon satunya juga, Pemohon 119/PHP.BUP-XIX/2021. Ada 
temuan? 

 
349. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ada temuan dan ada laporan, Yang Mulia.  
 

350. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, bagaimana? Ini coba dijelaskan.  
 

351. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Oke. Baik, Yang Mulia. Terkait yang didalilkan oleh Pemohon, baik 

untuk Perkara Nomor 111/PHP.BUP-XIX/2021 maupun Perkara Nomor 
119/PHP.BUP-XIX/2021 itu di kami ada masuk laporan, Yang Mulia.  

 
352. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

353. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Yang pertama terkait suket.  
 

354. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh, gimana suket?  
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355. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Suket, kalau yang didalilkan itu terkait barcode, itu tidak masuk 

dalam laporan dan tidak menjadi temuan. Tapi yang menjadi laporan itu 
terkait penyalahgunaan suket.  

 
356. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Penyalahgunaan suket? 
 

357. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya. Kami jelaskan, Yang Mulia.  
 

358. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana? 
 

359. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Kami terangkan bahwa terkait suket masuk laporan ke kami dan 

diregistrasi laporan tersebut dengan registrasi Nomor 02, dan 
seterusnya, Yang Mulia. 

 
360. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

361. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Kemudian kami mengundang Para Pihak, baik kadis dukcapil 

maupun KPU, kami undang, kami klarifikasi prihal terkait laporan yang 
masuk, dan hasil kajian kami terhadap penanganan pelanggaran 
tersebut, statusnya kami sudah umumkan dan hasil dari kajian hukum 
kami bahwa itu dihentikan karena tidak memenuhi unsur pasal. Terkait 
suket, Yang Mulia, ya.  

 
362. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, penggunaan dengan suket itu sudah dihentikan?  
 

363. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Dihentikan, Yang Mulia.   
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364. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena tidak cukup bukti (…) 
 

365. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya. 
 

366. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Dalam pelanggaran administrasi pemilihan?  
 

367. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

368. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus?  
 

369. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
  Kemudian, lanjut, Yang Mulia, terkait dengan yang di bawah 

umur tadi.  
 

370. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, yang di bawah umur bagaimana?  
 

371. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
Ya, prinsipnya yang bisa kami terangkan bahwa yang di bawah 

umur bahwa kami tidak … selebihnya kami tidak menemukan laporan 
maupun temuan. Kami jelaskan satu, Yang Mulia, karena ini merupakan 
temuan kami, yakni atas nama Lutfi Mamonto, Yang Mulia.  

 
372. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
 

373. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
Lutfi Mamonto itu, jajaran pengawas desa kami berhasil cegah, 

pencegahan, sehingga dia tidak (…) 
 



48 

374. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak jadi mencoblos?  
  

375. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Tidak jadi memilih.  
 

376. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

377. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Begitu. Yang lainnya kami tidak menemukan, Yang Mulia.  
 

378. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Jadi, Lutfi … Lutfi Mamonto tidak jadi mencoblos, ya? 
 

379. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

380. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena sudah dicegah oleh panwasnya?  
 

381. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

382. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu di TPS mana?  
 

383. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 TPS (…) 
 

384. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
  Ini didalilkan oleh Pemohon Nomor 111/PHP.BUP-XIX/2021? 
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385. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

386. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, jadi tidak mencoblos, ya. 
 

387. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

388. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Atas nama Lutfi Mamonto.  
 

389. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Lutfi Mamonto, ya, sudah dicegah. Terus kemudian terkait dengan 

mencoblos 2 kali yang didalilkan oleh Pemohon Nomor 111/PHP.BUP-
XIX/2021 atas nama Randy Mamonto.  

 
390. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
  Randy Mamonto, ya.  
 

391. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, itu ada 2 tindakan yang dilaporkan. Yang pertama terkait 

dengan tindakan mencoblos 2 kali, kategorinya kami masuk dalam 
pelanggaran pidana, kategori pidana pemilihan.  

 
392. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

393. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Nah, kami proses itu, Yang Mulia. Di pembahasan kedua Sentra 

Gakkumdu oleh para pihak, jaksa, maupun kepolisian, maupun kami, 
dihentikan, kesimpulannya dihentikan.  

 
394. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, tidak terbukti coblos 2 kali kalau, gitu? 
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395. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Terbukti coblos 2 kali, Yang Mulia.  
 

396. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi kenapa dihentikan?  
 

397. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, kalau jajaran Bawaslu dan kepolisian pendapatnya bahwa itu 

dilanjutkan ke proses penyidikan. Jajaran kejaksaan berpendapat bahwa 
itu belum memenuhi unsur menurut jajaran kejaksaan, sehingga itu 
dihentikan di pembahasan yang kedua, Yang Mulia.  

 
398. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

399. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Kemudian, kalau misalnya dia … kami menelusuri apakah Randy 

Mamonto ini … selain Randy Mamonto ada lagi karena kaitan dengan 
administrasi nantinya, Yang Mulia.  

 
400. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.   
 

401. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
Lebih dari seseorang yang memilih 2 kali dalam 1 TPS (…) 
 

402. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 2 kali. Harus di PSU.   
 

403. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 PSU. Kesimpulan yang kami dapati tidak ada selain Randy 

Mamonto, sehingga kami tidak memberikan rekomendasi (…) 
 

404. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada rekomendasi untuk PSU?  
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405. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

406. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

407. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Kemudian, kami lanjut (…) 
 

408. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, satu dari sisi Gakkumdu tidak memenuhi syarat sebagai 

tindak pidana?  
 

409. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Baik, Yang Mulia, benar.  
 

410. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kemudian, dari sisi pelanggaran administrasi pemilu (…) 
 

411. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

412. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ternyata tidak sampai kepada rekomendasi untuk dilakukannya 

PSU?  
 

413. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya, Yang Mulia.   
 

414. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena hanya terjadi satu kali?  
 

415. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
  Hanya seorang, ya, hanya satu orang.  
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416. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus?  
 

417. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Kemudian, lanjut, Yang Mulia, terkait dengan penggunaan kabel 

ties. Memang benar itu juga masuk di laporan di kami, Yang Mulia.  
 

418. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya.  
 

419. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
Kabel ties ini terhadap hasil pengawasan kami juga, Form A 

Pengawasan yang dilakukan oleh jajaran panwascam. 
 

420. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya.  
 

421. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
Dia terjadi tidak di TPS, Yang Mulia, tapi dia terjadi pada saat 

selesai rekapitulasi di kecamatan dan akan dikirim ke kabupaten.  
 

422. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kirim ke kabupaten.  
 

423. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Ternyata kurang, Yang Mulia. Oleh jajaran kami dalam LHP-nya, 
PPK meminta persetujuan semua pihak untuk meminta kabel ties 
tambahan dari KPU kabupaten. Sudah diberikan dan tidak keberatan, 
kemudian disegel dengan kabel ties yang diserahkan oleh KPU 
kabupaten.  

 
424. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
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425. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

Kemudian, Yang Mulia, hal ini terungkap kembali pada saat pleno 
rekapitulasi tanggal 15-17 (…) 

 
426. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Di tingkat kabupaten?  
 

427. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 

 Di kabupaten. Dan hal yang sama sementara berjalan masuklah 
laporan dari Pihak Pemohon, Yang Mulia.  

 
428. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya.  
 

429. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
Dan kami memproses itu. Kami mengundang para pihak, 

mengundang pihak pelapor, mengundang jajaran KPU, dan memeriksa 
juga LHP yang ada di jajaran kami. Untuk kaitan dengan kabel ties, kami 
setelah mengeluarkan rekomendasi, Yang Mulia, dan sudah 
ditindaklanjuti oleh KPU. Dalam keterangan (…) 

 
430. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Rekomendasinya bagaimana untuk diganti KPPS-nya?  
 

431. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Rekomendasinya saya bacakan, Yang Mulia. Mohon izin.  

 

432. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

433. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Berdasarkan surat penerusan pelanggaran administrasi pemilihan 

Nomor 181 dan seterusnya, untuk selanjutnya Badan Pengawas 
Pemilihan Umum Kabupaten Bolaang Mongondow Timur 
merekomendasikan kepada Komisi Pemilihan Umum Kabupaten Bolaang 
Mongondow Timur untuk menindaklanjuti sesuai dengan perundang-
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undangan yang berlaku terhadap petugas KPPS yang tidak cermat dan 
tidak teliti dalam pengembalian salah satu perlengkapan pemungutan 
suara jenis kabel ties untuk kebutuhan pleno di tingkat kecamatan.  

Jadi, Yang Mulia, kami menanyakan ke KPU jumlahnya sudah 
tepat. Tetapi, pengembalian oleh petugas KPPS untuk kebutuhan di 
tingkat pleno ke atas yang tidak cermat dan tidak teliti karena banyak 
digunakan untuk kebutuhan yang lain. Bahkan dibawa pulang karena 
ketidaktahuan jajaran KPPS di bawah. Terima kasih, Yang Mulia.  

 

434. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Baik. 
 

435. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Kemudian ... kemudian, Yang Mulia, terkait dengan selisih-selisih 

yang di ... yang diungkapkan oleh Pemohon. 
 
436. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya.  
 
437. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 

Di kami memang ada temuan, tetapi itu akibat kelalaian oleh 
petugas KPPS memberi ... salah memberikan surat suara, Yang Mulia.  

 

438. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

439. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Ya. Dan kami sudah menindaklanjuti juga dengan jajaran kami, 
merekomendasikan dan sudah ditindaklanjuti juga oleh ... oleh KPU.  

 

440. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Dilakukan pembetulan?  
 

441. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya.  
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442. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

443. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Ada yang sudah langsung dilakukan perbaikan di tingkat 
kecamatan, ada juga nanti di level selanjutnya.  

 

444. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Kabupaten? 
 

445. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia. 

 

446. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus ada lagi?  
 

447. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Kita rangkum saja, Yang Mulia. Yang antara 111/PHP.BUP-
XIX/2021 dan 119/PHP.BUP-XIX/2021.  

 

448. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu langsung saja keseluruhan enggak apa-apa.  

 

449. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Itu ... itu cuman 1 yang dalilnya berbeda oleh 119/PHP.BUP-

XIX/2021, Yang Mulia.  
 
450. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya.  
 

451. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 

 Yakni terkait dengan praktik money politics yang dilaporkan di 
kami, katanya tidak ditindaklanjuti oleh Bawaslu.  
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452. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Gimana? 
 

453. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Ya, itu sudah kami terima laporannya dan kami registrasi. 
Kemudian, Yang Mulia, kami sudah mengundang para pihak, termasuk 
pelapor, kami undang. 

 

454. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  

 

455. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Pihak yang dilaporkan kami undang dan saksi-saksi. Kami undang 
secara patut, tapi tidak ada yang memenuhi undangan kami. Nah, di 
Undang-Undang Nomor 10 (...) 

 

456. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik pelapor maupun terlapor tidak hadir pada waktu (...) 

 

457. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Pelapor hadir, Yang Mulia. Tapi, terlapor dan saksi-saksi yang ... 
yang money politics sesuai yang didalikan itu tidak hadir, Yang Mulia. 

 

458. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak hadir? 
 

459. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya. 

 

460. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus? 

 

461. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Sehingga pada saat pembahasan kedua di Sentra Gakkumdu itu 
dihentikan. Karena (...) 
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462. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena tidak memenuhi syarat formil? 
 

463. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Ya, Yang Mulia, dan tidak berlaku. In absentia dalam Undang-
Undang Nomor 10. 

 

464. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

465. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

466. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus ada lagi? Itu saja, ya?  
 

467. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Sudah semuanya, Yang Mulia. 
 

468. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Yang beda, ya.  
 

469. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 

 Ya, Yang Mulia.  
 

470. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke tambahannya. Baik, terima kasih.  
Prof. Saldi ada? Silakan!  
 

471. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih, Pak Ketua. Ini kepada Pemohon, ya. Pemohon 
Perkara Nomor 111/PHP.BUP-XIX/2021. Berapa saksi pasangan calon 
Anda yang tidak tanda tangan di TPS?  
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472. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 

Izin, bisa dijawab oleh rekan. Sebentar, Yang Mulia. 
 
473. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Yang ... terima kasih, Yang Mulia, atas kesempatan.  
 Kalau ini di PPK saya kira  (...) 

 

474. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Bukan. Pertanyaan saya itu TPS.   
 
475. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Di TPS.  

 

476. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, jangan Anda pindah-pindahkan!  

 

477. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 

 Saya kira, kami belum ... apa ... sudah periksa, Yang Mulia.  
 

478. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Tidak ada? Semua tanda tangan?  
 

479. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  
 

 Ada sebagian di Modayag, tidak tanda tangan. Saya lupa TPS-nya 
berapa. Ya, pertama, mereka minta keberatan dituliskan. Kemudian 
dicek kejadian, lalu kemudian di ... di ... ditolak di kejadian ... kejadian 
khusus (...) 

 

480. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Berapa jumlah TPS semuanya? Di ... apa ini (...)  
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481. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 

 207, Yang Mulia.  
 
482. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 207? Dari 207 itu, berapa saksi pasangan calon Anda yang tidak 
tanda tangan?  

 

483. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  
 

 Saya kurang paham, Yang Mulia.  
 
484. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Kurang paham atau tidak tahu?  
 

485. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Tidak tahu.  

 

486. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tidak tahu, ya, berapa jumlahnya? 
 
487. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 

 Ya.  
 

488. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bawas ... KPU. Berapa banyak saksi pasangan calon Pemohon 

yang tidak tanda tangan? Di formulir ... apa ... rekap di TPS? Rekap 
hasil?  

 
489. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ada dalam kotak.  
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490. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ada dalam kotak? Saya mau ke kotak itu. Pertanyaan saya, 
berapa? Di mana? Ada di sini?  

 
491. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Semua tanda tangan yang (...) 
 

492. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Semua tanda tangan?  
 

493. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya.  
 

494. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Tidak ada yang tidak tanda tangan? Bisa diambil samplenya, 
enggak? Diambil contohnya? Anda ajukan itu ndak sebagai bukti?  

Anda tadi menyebut, di mana yang tidak tanda tangani? TPS 
mana?  

 

495. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  
 
 Di Modayag, Yang Mulia.  
 

496. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Modayag. Modayag itu di mana itu? Kecamatan apa? Kecamatan 
Modayag? Desa atau kelurahannya? Desa apa?  

 
497. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI 

 
 Desa, Yang Mulia.  
  

498. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 TPS berapa? Desa apa?  
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499. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 

 TPS 01. Kalau enggak salah, Yang Mulia. Ada di Permohonan ini.  
 
500. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 TPS 01 di desa?  
 

501. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Modayag, Yang Mulia.  
 

502. KETUA: ARIF HIDAYAT 
 

 TPS 1 , Desa Modayag.  
 
503. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Nanti kita cek 1 dulu, ya. Tadi, Anda katakan semuanya tanda 
tangani. Siapa yang katakan semuanya tanda tangani, tadi?  

 
504. KETUA: ARIF HIDAYAT 

 
 Di KPU.  

 

505. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 KPU.  
 

506. KETUA: ARIF HIDAYAT 
 

 Semua tanda tangan.  
 
507. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 

 Ya, izin, Yang Mulia.  
 

508. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya.  
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509. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 

 Dari hasil yang kami ketahui, itu di tingkat kecamatan itu ada 
Saksi Paslon 01 (...) 

 

510. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan. Pertanyaan saya tadi TPS, Bu.  

 

511. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 
 

 Ya, yang di TPS kami tidak tahu, Yang Mulia. Yang ada di tingkat 
kecamatan.  

 
512. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, kalau kecamatan itu pertanyaan berikutnya. Sekarang TPS 

dulu. Nah, ini dia mengklaim di dalam dalilnya, TPS 01 Desa Modayag, 
ya?  

 
513. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 
 
Modayag. 
 

514. KETUA: ARIF HIDAYAT 
 

Ya, betul itu. Di sana. Dia mengajukan bukti (...) 
 

515. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

Hei, Pemohon. Bukti P berapa itu?  
 

516. KETUA: ARIF HIDAYAT 

 
 Anda mendalilkan mestinya ada buktinya kan?  
 

517.  KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Siap, Yang Mulia.  
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518. KETUA: ARIF HIDAYAT 
 

Ya, ada buktinya. 
 

519. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Bukti P berapa? 
 

520. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 
 Biar dicek.  
 

521. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu punya siapa? Bukti siapa? Termohon? Mor ... Modayag Barat 

atau mana tadi? Pemohon? Ke Prof. Saldi coba.  
 

522. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Modayag atau Modayag Barat, ya?  
   

523. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, itu gampang, ya, Pemohon mendalilkan di mana? Katanya 

Modayag. Modayagnya, Modayag berapa? Ada buktinya, bukti P berapa?  
 

524. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 
 P-24, Yang Mulia.  
 

525. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
P-24? 
 

526. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 
 Ya.  

 

527. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Coba lihat P-24!  
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528. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mas, P-24, Mas, tolong. Itu Modayag mana?  
 

529. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: IRWAN GUSTAF LALEGIT 

 
 Kecamatan Modayag, Yang Mulia.  
 

530. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Modayag, Modayag ... ada Modayag Barat segala.  
  

531. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Kita lihat P-24 dulu.  
 

532. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 
 Ya, Yang Mulia. Ada Modayag, ada Modayag Barat, Yang Mulia.  
 

533. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Nah, itu di mana? Anda Modayag atau Modayag Barat? Kalau 

dalilnya enggak jelas, buktinya dicari juga enggak ketemu. Terus yang 
menanggapi juga enggak bisa menanggapi.  

 P-24 apa itu?  
 

534. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini P-24, ya.  
 

535. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sudah ketemu di sini P-24. 
 

536. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini Modayag, TPS ... berapa nomor TPS-nya ini? Model D. Model D 

ini adanya di kecamatan, ya? Jadi, yang Anda maksud P-24 tadi itu 
bukan di TPS, di kecamatan.  
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537. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini ada, ya. Kita sampel, Prof. Saldi.  
 

538. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya, silakan, Pak Ketua.  
 

539. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini di sampel, TPS 1 Modayag ... Modayag. TPS 1 Modayag. 

Terus, Kelurahannya Buyandi. Ya, ada itu? Ha? Desanya, Desa Buyandi, 
ada?    

  
540. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Desa Buyandi, ada. Tapi Desa Modayag juga ada, Yang Mulia.  
 

541. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? Kecamatannya, Kecamatan Modayag? 
 

542. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 
 
 Ya, kecamatan, Kecamatan Modayag. Desa Modayag juga ada 

(...)  
 

543. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Buyandi. TPS-nya, TPS 1 ada, ya?  
 

544. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 
 
 Ya.  
 

545. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, ini semua pasangan calon dan semua petugas tanda tangan, 

Pemohon? Ini lho, tanda tangan semua? Tadi yang dikatakan KPU itu 
tanda tangan semua, ya?  

 Ini contoh sampel tanda tangan, Yang Mulia.  
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546. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ini contoh lain, Pak Ketua.  
 

547. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

548. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Modayag, ya. TPS 3, Kecamatan Modayag, Kelurahan Modayag, 

semua tanda tangan. Anda lihat itu! Pemohon, lihat, ya? Kelihatan? 
Kalau, enggak saya suruh ke depan ini. Nah, oke.  

 

549. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 
 Kelihatan, Yang Mulia.  
 

550. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
  Oke. Nah, TPS berapa yang tidak tanda tangan itu?  
 

551. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, TPS 3, Desa Modayag.  
  

552. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya.  

 

553. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecamatannya Modayag.  
 

554. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tanda tangan semua.  
 

555. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Semua juga tanda tangan. Ini klaim Saudara gimana dalilnya? 

Katanya, ”Enggak tanda tangan.” Kalau di tingkat kecamatan, baru tidak 
tanda tangan karena tahu kalau kalah. Itu lho. Ini rumusnya, kan gitu.  
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556. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Kami memang tidak mendalillkan tidak 

tanda tangan di sini. Yang kami dalilkan adalah keberatan di TPS.  
 

557. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Keberatan di TPS?  
 

558. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  
 
 Ya, di C Kejadian.  
 

559. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tapi tanda tangan tetap, ya?  
 

560. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Ya, ya, ya.  
 

561. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Keberatan ... kalau keberatan tanda tangan, terus gimana kita 

harus ... anu ... gimana? Yang dipakai yang mana? Yang dipakai kan 
yang tanda tangan, ya, kan? Rumus untuk mengadili itu, kalau keberatan 
ada di formulir keberatan, ya, kan? Di formulir keberatan, tapi dia juga 
tidak tanda tangan. Keberatan kok tanda tangan, gimana?  

 
562. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Ya, mungkin ada kondisi yang harus dipertimbangkan, Yang 

Mulia.  
 

563. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ha, gimana?  
 
 
 



68 

564. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 
 Terdapat tekanan, Yang Mulia. Terus (...)  
 

565. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, sekarang untuk membuktikan tekanannya, gimana? Ada 

laporan dari panwas ada tekanan, intimidasi? Tidak ada. Lho, itu tidak 
ada, gimana?   

 
566. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Mungkin kalau (...)  
 

567. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Berarti asumsi saja, kan?  
 

568. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  
 
 Kalau keterangan saksi, yang ... yang bersangkutan mungkin lebih 

... lebih (...)  
 

569. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, ya, enggak bisa, bisa berubah, ya. Tapi panwas itu lho yang 

ada di tengah-tengah semuanya Para Pihak dan dia netral, itu panwas. 
Kalau di sini ngomong begi ... sana salah ... sana salah. Sana sebaliknya, 
Anda yang salah. Tapi yang netral adalah panwas. Kita tanyakan pada 
panwas, ”Panwas ada tekanan, intimidasi di satu daerah?” Tidak ada 
jawabnya. Sudah klir, kan? 

 
570. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Ya, Yang Mulia. Karena saya kira di Modayag Barat, di TPS itu (...)  
 

571. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sekarang Modayag Barat? 
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572. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 
 Ya. Ada beberapa saksi kam ... apa ... saksi kami mau menuliskan 

di C Kejadian, meminta kepada KPPS untuk kemudian diabaikan, Yang 
Mulia.  

 
573. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, silakan!  
 

574. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
  
 Oke, ya, nanti kita catatlah. Kan sudah ambil beberapa sampel. 
Bawaslu. 
 

575. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Bawaslu ini ... silakan di anu. 
 

576. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bawaslu, sepengetahuan Anda kan punya saksi di tiap TPS, ya? 

Saksi pengawas.  
 

577. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 

 Ya, Yang Mulia.  
 

578. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Berapa yang tidak tanda tangan? 
 

579. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Kami kan menerima C Salinan KWK (...) 
 

580. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
 

581. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Kami sudah periksa semua, Yang Mulia. Tidak ada satu pun saksi 
yang tidak bertanda tangan di for ... di TPS.  
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582. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di TPS? 
 

583. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Ya. 
 

584. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Oke. Satu. Yang kedua, berapa rekomendasi Anda yang tidak 
dilaksanakan oleh KPU? 

 
585. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Semua dilaksanakan oleh KPU.  
 

586. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Semua rekomendasi dilaksanakan, ya? 
 

587. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Ya. 
 

588. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Terima kasih, Pak Ketua.  
 

589. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, baik. Terima kasih, ya. Jadi, Bawaslu sudah menyampaikan 
keterangan yang menyangkut perkara 11 ... 111/PHP.BUP-XIX/2021 dan 

119/PHP.BUP-XIX/2021 nanti kalau ada tambahan kita minta tambahan 
penjelasannya, ya. Terima kasih.  

 Sekarang Termohon Perkara Nomor 119/PHP.BUP-XIX/2021, 
silakan disampaikan. 

 
590. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami mengajukan Eksepsi tentang 

Kewenangan Mahkamah Konstitusi. 
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591. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, dianggap dibacakan itu. 
 

592. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Ada satu hal, Yang Mulia. Yang poin 4. Bahwa di dalam Petitum 

butir 3 Permohonan Pemohon, meminta untuk dibatalkan penetapan 
pasangan calon. Menurut kami, bukan wewenang Mahkamah Konstitusi 
untuk melakukan hal itu.  

 
593. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

594. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Yang kedua, mengenai Kedudukan Hukum Pemohon. Bahwa 
selisih suara antara Pemohon dan Pihak Terkait itu melewati 2%, Yang 
Mulia.  

 
595. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Berapa itu? 
 

596. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  
 

 7.224 suara atau sekitar (...) 
 
597. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 14% lebih? 
 

598. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  
 

 14,2%, Yang Mulia.  
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599. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

600. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Jadi, menurut kami, Pemohon tidak memiliki kedudukan hukum.  
 

601. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, terus? 
 

602. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Permohonan tidak jelas, Yang Mulia.  
 

603. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kabur? 
 

604. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Kabur, Yang Mulia.  
 

605. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Dianggap dibacakan itu. 

 
606. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Dianggap dibacakan, Yang Mulia.  
Kemudian di dalam Pokok Permohonan, Yang Mulia.  
 

607. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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608. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Mengenai praktik money politics atau politik uang tidak jelas, 
Yang Mulia.  

 
609. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak jelas? 
 

610. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Ya, Yang Mulia. Karena Bawaslu juga (...) 

 

611. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, Bawaslu juga sudah menyampaikan, ya? 
 

612. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Ya, Yang Mulia. Bahwa memang itu wewenang Bawaslu untuk 

menindaklanjuti.  
 

613. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Terus? 
 

614. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  
 

 Kemudian, mengenai pemilih ganda juga tadi, Yang Mulia.  
 

615. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, pemilih ganda juga sudah direspons. 
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616. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Ya, Yang Mulia.  
 

617. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus, anak di bawah umur? 
 

618. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Tidak ada di sini (...) 
 

619. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada di 119/PHP.BUP-XIX/2021, tidak ada? 
 

620. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Tidak ada. 
 

621. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus? 
 

622. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Kemudian (...) 
 

623. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Sudah, cukup, berarti itu saja.  
 

624. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Ada kekeliruan, Yang Mulia.  
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625. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kekeliruan apa? 
 

626. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Bahwa dalam butir 2.3, Permohonan Pemohon (...) 
 

627. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Halaman berapa itu? Anda merespons di halaman berapa? 
 

628. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Saya ... halaman 9, Yang Mulia.  
 

629. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 2.9? Ha? 
 

630. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Di halaman 9, poin b, Yang Mulia.  
 

631. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Halaman 9? 

 
632. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Poin b. Bahwa rujukan Pemohon itu menggunakan Undang-
Undang Nomor 10 Tahun 2018, Yang Mulia. Sementara, pengaturan 
mengenai surat keterangan itu (...) 

 
633. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 2016? 
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634. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Bukan berada di Undang-Undang Nomor 10, Yang Mulia.  
  

635. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya? 
 

636. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Melainkan di PKPU Nomor 18 dan PKPU Nomor 19. Jadi, Pemohon 
keliru dalam (...) 

 
637. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Merujuk? 
 

638. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Merujuk undang-undangnya.  
 

639. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

640. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 
 Kemudian, terkait suket ini tadi juga sudah dijelaskan oleh 

Bawaslu.  
 

641. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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642. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Kemudian terkait Permohonannya, butir 2.4, Yang Mulia. Tidak 
benar dan tidak jelas juga. Karena mengenai ini ... hal mengenai kabel 
ties, Yang Mulia. Tadi juga sudah dijelaskan oleh Bawaslu.  

 
643. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
 

644. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  
 

 Dianggap ... kami anggap dibacakan, Yang Mulia.  
 

645. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Sekarang Petitum langsung. Yang lain dianggap dibacakan.  
 

646. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  
 

 Untuk poin i, Yang Mulia. Dalam jawaban kami.  
 

647. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
 

648. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  
 

 Perlu kami sampaikan bahwa Pemohon juga keliru, Yang Mulia. 
Bahwa tidak ada pihak terlapor di dalam sengketa ini. Yang ada adalah 
Pemohon, Termohon, dan Pihak Terkait. Bahwa dalam dalilnya butir 2.9 
ada menggunakan frasa terlapor (...) 

 

649. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, itu salah subjek (...) 
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650. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Ya, Yang Mulia.  
 

651. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang dianukan.  
 

652. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Dianggap dibacakan, Yang Mulia.  
 

653. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

654. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Langsung kepada Petitum, Yang Mulia.  
 

655. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Ya? 
 

656. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Dalam Eksepsi. Mengabulkan Eksepsi Termohon. 
 Dalam Pokok Perkara:  
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Keputusan Komisi 

Pemilihan Umum Nomor 369 dan seterusnya, dianggap 
dibacakan, Yang Mulia.  

 
657. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. 
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658. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021 IRVAN EVANSIUS 

TARIGAN  

 

 Menetapkan perolehan suara hasil Pemilihan Calon Bupati dan 
Wakil Bupati Bolaang Mongondow Timur Tahun 2020 yang benar adalah 
sebagai berikut.  
- Pasangan Calon Nomor Urut 1, jumlah suara=13.741 suara. 
- Pasangan Calon Nomor Urut 2, jumlah suara=20.965 suara.  
- Pasangan Calon Nomor Urut 3, jumlah suara=16.022 suara. 
- Total suara=50.728. 

 Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya. Terima kasih, Yang Mulia.  

 
659. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, baik. Terima kasih.  
Prof. Saldi ada? Cukup, ya. Yang Mulia Pak Manahan? Ya, silakan!  
 

660. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Saya kembali dulu ke Bawaslu. Ini kan ada mengenai suket itu, 
membaca Permohonan Pemohon, di sana mengatakan bahwa hal-hal 
yang dipersoalkannya mengenai soal tidak sesuainya atau tidak sesuai 
prosedur perekaman tentang diterbitkannya 1 suket.  

Nah, ini waktu ada konfrontasi dengan pihak dukcapil itu 
bagaimana penjelasannya? Ini supaya lebih meyakinkan ini.  

 
661. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
Ya, baik, Yang Mulia. Selebihnya tertuang dalam Berita Acara 

klarifikasi kami dan itu kami lampirkan dalam (…) 
 

662. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ada dalam bukti? 
 

663. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Dalam bukti (…) 
 

664. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Tapi kesimpulannya apa kira-kira dari dukcapil? 
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665. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya, kesimpulannya, Yang Mulia. Capil mempunyai 2 metode dalam 

rangka mengeluarkan surat keterangan. Yang pertama, metode on … 
secara online. Yang ketu … kedua metode secara offline. Nah, kalo 
online, ketika servernya dia berjalan dengan baik, dia pasti bisa langsung 
ke luar. Tetapi offline, ketika servernya atau jaringannya bermasalah, dia 
bisa keluarkan sepanjang dia … NIK-nya, nomor induknya memang ada 
dalam buku induk dukcapil (…) 

 
666. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Baik, dari keterangan itu, kira-kira suket-suket yang digunakan 

para pemilih pada saat ini, apa kira-kira tanggapan dari Bawas? Apakah 
itu suket yang sah atau suket yang … yang diduga Pemohon ini 
sepertinya itu adalah di luar daripada prosedur. Kesimpulan Bawaslu 
bagaimana? 

 
667. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Baik, Yang Mulia. Ini pendapat Bawaslu, ya? 
 

668. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ya. 
 

669. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Dalam Undang-Undang Nomor 10 Tahun 2016, tidak rigit dia 

mengatakan terkait dengan jabaran suket itu sendiri, di situ hanya KTP-
el/suket (surat keterangan). Nah, pandangan kami yang dijadikan bukti 
oleh … oleh pihak pelapor waktu itu, sepanjang log … apa … kop 
suratnya dia keluar dinas kependudukan catatan sipil, dan ada cap basah 
dari dinas terkait, dan tanda tangan kadis dukcapil, kami menganggap 
itu sah secara (…) 

 
670. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Sah, gitu ya? 
 

671. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

  
 Ya.  
 
 



81 

672. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
Baik. Cukup, Yang Mulia. 
 

673. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Yang Mulia, ingin ditambahkan. 
 

674. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Silakan, silakan! 
 

675. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Terkait dengan salah satu dalil yang menyangkut jajaran kami, 

Yang Mulia. Di forum ini kami ingin sampaikan bahwa didalilkan bahwa 
jajaran kami itu keluar naik rumah. Kejadian panwas desa kami di salah 
satu desa, Desa Dodap, keluar naik untuk meminta tanda tangan C Hasil 
di TPS. Perlu kami sampaikan di forum ini juga, di jawaban kami. Bahwa 
di jajaran kami tidak melakukan itu. Itu bukan tugas jajaran kami untuk 
meminta tanda tangan saksi, kami sudah mengundang jajaran kami 
untuk dimintai klarifikasi dan tidak terbukti, Yang Mulia.  

 
676. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
 

677. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 

678. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Cukup, Yang Mulia? 
Saya mau tanya KPU coba, ini untuk melakukan sampel saja. Di 

antara TPS, kira-kira yang menang atau yang penggunaan suket paling 
banyak itu di mana? KPU tahu? 

 
679. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Ya, terima kasih. Izin, Yang Mulia, dari dalil Pemohon itu 

asumsinya mereka itu pemilih DPTb semuanya menggunakan suket. 
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680. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

681. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM  

 
 Ya, jadi (…) 
 

682. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu yang paling banyak di mana? 
 

683. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 
 
 Tidak ada menyebutkan paling banyak, tapi hasil klarifikasi kami 

kepada teman-teman PPK (…) 
 

684. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang … sekarang saya balik (…) 
 

685. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 
 
 Ya, hanya 1 atau 2 (…) 
 

686. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Saya balik sekarang, tahu enggak KPU, yang menggunakan … 

tidak menggunakan C … mencoblos, tapi yang menggunakan form apa … 
tambahan … pemilih tambahan, DPTb?  

 
687. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Ya. 
 

688. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu yang paling banyak di mana? 
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689. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Pemilih DPTb paling banyak di Kecamatan Tutuyan. 
 

690. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kecamatan? 
 

691. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Kecamatan Tutuyan, ibu kota kabupaten. 
 

692. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ibu kota kabupaten? 
 

693. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Ya. 
 

694. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lah, coba … bisa dicarikan? Terutama di TPS berapa? Bisa 

ditunjukkan?  
 

695. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Saya tidak bisa sampaikan (…) 
 

696. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak di keca … itu di desa, ya? 
 

697. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 
 
 Tapi yang penggunaan suket itu di masing-masing kecamatan itu 

tidak 1.631, Yang Mulia. 
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698. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak?  
 

699. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Tidak. 
 

700. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Tidak sampai segitu, ya? 
 

701. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 
 
 Ya. 
 

702. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, ya, sudah kalau begitu. 
 

703. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Karena kemarin pada saat bimtek KPPS, saya sudah sampaikan ke 

teman-teman KPPS 4 dan 5. Karena kita ketika melakukan pencoblosan 
dan pendaftaran untuk pemilihan DPTb, itu kita tidak bisa menahan KTP 
atau suket yang dibawa oleh pemilih, sehingga saya minta kepada 
teman-teman untuk melakukan pem … difoto saja, gitu. 

 
704. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. 
 

705. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 

 Sehingga bisa kami prediksi (…) 
  

706. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Soalnya kalau pembawa suket dan dilarang untuk mencoblos, 

berarti anda juga menghalang-halangi untuk penggunaan hak, kan? 
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707. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ADCHILNI ABUKASIM 

 
 Ya. 
 

708. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu bisa jadi masalah juga Anda, begitu.  
Ya, baik, kalau begitu sekarang Pihak Terkait Perkara Nomor 

119/PHP.BUP-XIX/2021.  
 

709. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Keterangan Pihak Terkait Perkara 

Nomor 119/PHP.BUP-XIX/2021 atas nama Sam Sachul Mamonto – Oskar 
Manoppo. Dalam Eksepsi. Kewenangan Mahkamah dianggap dibacakan, 
Yang Mulia, sampai pada poin (...) 

 
710. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya silakan! Ada Eksepsi? 
 

711. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Ya, ya, ada Eksepsi, Yang Mulia. Dalam Eksepsi, Kewenangan 

Mahkamah Konstitusi (…) 
 

712. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya dianggap dibacakan (…) 
 

713. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Dianggap dibacakan, Yang Mulia. 
 

714. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
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715. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Sampai poin 9, Yang Mulia, halaman 6. Bahwa berdasarkan pada 

hal-hal sebagaimana diuraikan di atas, serta memperhatikan dalil 
Permohonan Pemohon yang seluruhnya mempersoalkan dugaan 
pelanggaran yang menjadi yurisdiksi lembaga lain dan sama sekali tidak 
ada satupun dalil yang secara spesifik mempersoalkan perselisihan 
penetapan perolehan suara hasil pemilihan bupati (…) 

 
716. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, seterusnya dianggap dibacakan. 
 

717. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  
 
 Kedudukan Hukum Pemohon, dianggap dibacakan, Yang Mulia. 
 

718. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus? Eksepsi berikutnya apa? 
 

719. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  
 
 Sampai poin 8 ini ada bawa … baw … bahwa pengajuan 

perselisihan perolehan suara dilakukan jika terdapat perbedaan paling 
banyak sebesar 2% berdasarkan tabel di atas seli … berda … selisih 
antara Pemohon dan Pihak Terkait lebih dari 2% dengan perhitungan 
sebagai berikut.  

1,2% x 50.728 (…) 
 

720. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya itu dianggap dibacakan … anu dibacakan, kesimpulannya 

bagaimana mengenai itu? Selisihnya berapa sih? 
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721. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Selisihnya 1.000 ... 7.224 (...) 
 

722. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Persentasenya berapa jadinya? 
 

723. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 
SITUMORANG  

 
 2%, Yang Mulia.  
 

724. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak, minim ... harusnya 2% (...) 
 

725. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 
SITUMORANG  

 
 Seharusnya 2%. 
 

726. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tapi selisih antara Pemohon 1 (...) 
 

727. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 
SITUMORANG  

 
 Ya, 1.000 (...) 
 

728. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 119/PHP.BUP-XIX/2021 dengan Pihak Terkait selisihnya berapa? 
 

729. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 
SITUMORANG  

 
 1.114. 
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730. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 1.114, terus gimana? 
 

731. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Selisih dengan suara Pemohon dengan Pihak Terkait=7.224, Yang 

Mulia (...) 
 

732. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, persentasenya berapa itu? Lebih dari 2%? 
 

733. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  
 
 Lebih dari 2 ... 2%, Yang Mulia. 
 

734. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus sekarang? 
 

735. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  
 
 Obscuur ... Permohonan Pemohon tidak jelas atau obscuur libel, 

Yang Mulia. 
 

736. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terus? Itu dianggap dibacakan. 
 

737. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  
 
 Dianggap dibacakan. 
 

738. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus sekarang Pokok Permohonan di halaman 10. 
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739. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Ya, ya, halaman 10, Yang Mulia. Bahwa Pihak Terkait (...) 
 

740. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Break dahulu, break dahulu ... break dahulu, saya mau ... 

anu. Ini ada salah satu contoh, ya, bukti plano. Ini kan bukti yang tidak 
bisa diapa-apakan Bawaslu, betul, ya? 

 
741. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, betul. 
 

742. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bukti plano, ini di ... ke ... apa namanya ... di desa mana? 

Tutuyan. Ya, Tutuyan. Penggunaan DPTb jumlahnya 14, ini semua tanda 
tangan, saksi.  

Perolehan suaranya gimana? Perolehan suaranya. Perolehan suara 
paling banyak itu diperoleh Pasangan Nomor 3. Pasangan Nomor 3, 
siapa? Pihak Terkait atau Pemohon? 

 
743. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  
 
 Suhendro ... Suhendro. 
 

744. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

745. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Pemohon, Yang Mulia. 
 

746. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lha, ya. Di da ... yang didalilkan Pemohon, di ... menggunakan 

suket malah di daerah ini yang menang paling banyak itu malah 
Pemohon. Ini contoh.  
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Pemohon 111/PHP.BUP-XIX/2021 ... 111/PHP.BUP-XIX/2021 ... 
111/PHP.BUP-XIX/2021 itu malah memperoleh 145, sedangkan Pemohon 
119/PHP.BUP-XIX/2021 dapatnya 88, yang paling sedikit itu Pasangan 
Nomor Urut 2. Ini, kita itu mengecek sampai di sini untuk membuktikan 
dalil, apakah betul dalilnya Pemohon? Ya, kita kan ambil acak ini. Jadi 
begitu, ya, cara pembuktiannya. Jadi, kita mengecek semuanya dan 
dapat segera. Padahal ini baru disampaikan ke Mahkamah baru saja. 
Coba, bagaimana Mahkamah? Ya, Anda saja KPU yang mengurusi, kita 
tanya saja mencarinya susah, kan? Ini kita segera bisa ketahui. 

 
747. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  
 
 Mohon izin, Yang Mulia. Dalil kami memang bukan yang soal ini 

(...) 
 

748. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, kan tapi tadi (...) 
 

749. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  
 
 Bukan soal tanda tangan, soal (...) 
 

750. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda mengatakan penggunaan suket yang paling banyak (...) 
 

751. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Ya (...) 
 

752. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu bermasalah. 
 

753. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 
 Soal akuntabilitas hasil pemilu, Yang Mulia, harus sesuai dengan 

tata cara pemilihan, sehingga hasilnya sebagai peserta pemilu kami bisa 
percaya. Trust, Yang Mulia. 
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754. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lho gimana? Ini trust, itu Bawaslu itu yang dianu, trust, kalau 

Anda kalau kalah bilang begitu, kalau menang belum tentu bilang begitu. 
Ini, yang paling netral adalah Bawaslu. Kenapa diadakan Bawaslu? Itu 
karena pengawas yang paling netral, ya? Sekarang dia mengatakan 
sudah bagaimana yang dikatakan oleh Bawaslu itu. Begitu, ya? Ya? 
Cukup, ya? 

 Saya kira diteruskan, Pihak Terkait.  
Terima kasih, Mas Mardian, dikembalikan kembali buktinya. 
 

755. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kita lanjutkan ke halaman 10 (...) 
 

756. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dalil, di dalil. 
 

757. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Dalam Pokok Perkara ... dalam Pokok Permohonan, Yang Mulia, 1, 

2, 3 dianggap dibacakan. Poin kelima bahwa dalil Pemohon pada angka 2 
pokoknya yang menyatakan adanya pemilih ganda yang memilih lebih 
dari sekali dan mendapatkan uang Rp300.000,00 dari Tim Pasangan 
Calon Nomor Urut 2 adalah tuduhan serius dan harus dibuktikan 
kebenarannya. Karena selama pelaksanaan pem ... pemilihan kepala 
daerah, Pihak Terkait lebih memfokuskan kepada gambaran kerja nyata 
yang dilakukan oleh Pihak Terkait. 

 Poin 6. Bahwa adanya data pengguna hak pilih yang terdaftar di 
DPT, namun belum melakukan perekaman elektronik KTP adalah hal 
yang tidak salah. Yang terpenting pemilih adalah benar warga negara, 
terdaftar di DPT, dan telah berusia 17 tahun, sudah menikah, dan secara 
nyata telah ada surat keterangan dari dinas kependudukan dan catatan 
sipil. 

 
758. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, baik. Sekarang, Petitumnya. 
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759. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 

SITUMORANG  

 
 Petitumnya. Bahwa atas keterangan yang telah Pihak Terkait 

uraikan, maka dengan ini Pihak Terkait memohon kepada Mahkamah 
Konstitusi untuk dapat memberikan putusan sebagai berikut. 

 Dalam Eksepsi. Menerima dan mengabulkan Eksepsi dari Pihak 
Terkait seluruhnya. 

 Dalam Pokok Permohonan. Menyatakan Permohonan Pemohon 
tidak dapat diterima. 

Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya (ex aequo et bono). 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

760. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Bawaslu, saya kembali yang terakhir. Anda 

mengatakan bahwa tadi yang berbeda dalil Permohonannya antara 
Perkara 111/PHP.BUP-XIX/2021 dan 119/PHP.BUP-XIX/2021 itu hanya 
satu yang berkenaan dengan money politics? 

 
761. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

762. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sudah dianu, ya. Proses tadi sesuai dengan penjelasan, ya? 
 

763. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Sudah. Ya, Yang Mulia. 
 

764. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada tambahan lagi? 
 

765. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Yang terakhir, Yang Mulia. Kami ingin sampaikan bahwa ini 

berdasarkan pengawasan kami pada rekapitulasi kabupaten, apa perlu 
kami bacakan perolehan suara berdasarkan Form A Pengawasan kami, 
Yang Mulia? 
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766. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! Coba, ya. 
 

767. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Bahwa berdasarkan pengawasan yang kami lakukan dari tanggal 

15 sampai tanggal 17 Desember 2020 perolehan suara yang diperoleh 
oleh masing-masing pasangan calon sebagai berikut. 

 Nomor Urut 1, Amalia Ramadhan Sehan Landjar, S.KM., dan Uyun 
Kunaefi Pangalima, S.Pd., memperoleh suara sejumlah 13.741. 

 Nomor Urut 2, Sam Sachrul Mamonto, S.Sos., dan Oskar 
Manoppo, S.E., M.M., memperoleh suara 20.965 suara. 

 Nomor Urut 3, Drs. H. Suhendro Boroma, M.Si., dan Drs. Rusdi 
Guma ... Gumalangit memperoleh suara sebanyak 16.022. 

 Demikian, Yang Mulia. Itu berdasarkan Form A Pengawasan yang 
kami lakukan. Terima kasih. 

 
768. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih.  
Prof. Saldi, sudah cukup, ya? Kemudian Pak Manahan, sudah 

cukup? 
 Baik, kalau begitu saya akan mengesahkan buktinya. 
 

769. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Yang Mulia, izin. 
 

770. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dari mana? 
 

771. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Dari Perkara Nomor 119/PHP.BUP-XIX/2021, Yang Mulia. 
 

772. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kenapa lagi itu? 
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773. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. Tadi sebelum persidangan ... tadi, 

Yang Mulia, bilang nanti akan diminta keterangan masalah pembukaan 
kotak suara kepada Bawaslu nanti setelah menyampaikan klarifikasi, tapi 
saat ini belum ada klarifikasi dari Bawaslu. Terima kasih, Yang Mulia.  

Kemudian, Yang Mulia. Yang kedua, yang tadi dari penjelasan 
Pihak Bawaslu bahwa ada yang menyebutkan Randy Mamonto, 
sebenarnya itu bukan Randy Mamonto, Yang Mulia. Tapi Randy Gobel, 
kami ralat namanya. 

 
774. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

775. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  
 
 Ya. Kemudian hasil dari surat yang disampaikan oleh Bawaslu 

kepada kami atas laporan kami di situ, ada rekomendasinya bahwa tidak 
ada hasil pelanggaran begitu, temuannya. Dari surat yang disampaikan 
oleh Bawaslu tersebut, status yang diajukan oleh kami sebagai pelapor, 
status laporan temuan dihentikan (...) 

 
776. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, gini saja. Begini saja, itu dianukan ... diserahkan ke 

Mahkamah nanti akan menjadi bahan penilaian. 
 

777. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  
 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

778. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

779. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Jadi yang masalah itu ... yang masalah klarifikasi itu tadi sudah 

janji kita akan mendengarkan sama-sama masalah pembukaan kotak. 
Terima kasih, Yang Mulia. 
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780. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Jadi bagaimana Bawaslu mengenai pembukaan kotak suara? 
 

781. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Izin, Yang Mulia.  
 

782. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi ada surat tadi dari KPU, ya. Tertanggal berapa tadi? 

Tertanggal 29. Mana tadi? Ya, ini tertanggal 29 untuk dilakukan 
pembukaan kotak suara pada tanggal 30, 31, waktunya 13.00 WITA. 
Menurut Termohon, undangan ini sudah disampaikan ke semua pihak, 
ya. Disampaikan ke semua pihak, salah satu contohnya adalah Pihak 
Pemohon Perkara Nomor 111/PHP.BUP-XIX/2021 ini dari sana, ya, kan? 
Nah, sekarang tadi dijawab yang hadir siapa? 

 
783. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Pihak kepolisian. 
 

784. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Polisi. 
 

785. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Kemudian Paslon 02. 
 

786. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Paslon 02. 
 

787. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Saksi. 
 

788. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang lain? 
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789. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Saksi. 
 

790. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Saksi (...) 
 

791. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Yang lain (...) 
 

792. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tidak hadir? 
 

793. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Tidak ... mengantarkan surat dan menolak untuk hadir. 
 

794. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Tidak hadir? 
 

795. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Ya. 
 

796. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Bawaslu tidak hadir? 
 

797. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Bawaslu juga tidak hadir. 
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798. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Nah, Bawaslu tidak hadir, suruh menjelaskan kan enggak bisa. 

Gimana? Ya, kan? Sudah cukup, kan? Bawaslu jelas enggak bisa 
menjelaskan. Bawaslu kenapa tidak hadir? 

 
799. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya, Yang Mulia. Terima kasih. Yang pertama kami posisi masih di 

Jakarta, Yang Mulia. Tanggal 29 itu Sidang Pendahuluan. 
 

800. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Semuanya? 
 

801. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Semua komisioner, Yang Mulia. 
 

802. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Semua komisioner? 
 

803. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya. 
 

804. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan tidak bisa menugaskan siapa pun? 
 

805. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

806. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Baik. 
 

807. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 

 
 Ya. Sehingga kami tidak perlu menjelaskan hasil pengawasan (...) 
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808. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Karena memang tidak hadir, kan? 
 

809. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 
Ya, Yang Mulia. 
 

810. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya. Tapi pihak kepolisian hadir, ya? Dari mana pihak kepolisian? 
 

811. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Ya, hadir. Dari Polres Boltim. 
 

812. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Polres (...) 
 

813. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Boltim. 
 

814. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bolaang Mongondow Timur? 
 

815. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 
 Bolaang Mongondow Timur. 
 

816. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Siapa yang hadir di situ? 
 

817. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Kabag ops.  
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818. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kabag ops? 
 

819. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya. 
 

820. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa pangkatnya? Komisaris? Komisaris siapa? Kalau kabag ops. di 

daerah polres (...) 
 

821. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
 Ya, daerah Polres Boltim. 
 

822. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Rata-rata kompol itu. 
 

823. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 
 Ya, kompol. 
 

824. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya? Namanya ingat enggak? 
 

825. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Pak Breamme. 
 

826. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ha? 
 

827. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Breamme. 
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828. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Fredi? 
 

829. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 
119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 

 
Breamme ... Bream (...)  
 

830. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Fredi? 
 

831. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 
Ya. B-R-E-A-M-M-E. 
 

832. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. Baik, ya. Nanti akan menjadi bahan penilaian. Jadi memang 

biasa dan itu diperbolehkan oleh Mahkamah, ya. 
 

833. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 
Ya. 
 

834. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Untuk membuka kotak suara dengan syarat dihadiri oleh para 

pihak, ya. 
 

835. TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 

119/PHP.BUP-XIX/2021: ABDUL KADER BACHMID 
 
Ya. 
 

836. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, baik. Kalau begitu kita tinggal mengesahkan. 
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837. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-
XIX/2021: HARLI  

 
 Mohon izin, Yang Mulia. 
 

838. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa lagi? 
 

839. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
 Yang tadi soal kabel ties 2019 yang diganti, Yang Mulia. Sesudah 

bukti kami masuk kemudian ada pembukaan kotak (...) 
 

840. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Sekarang kalau itu buka nanti (...) 
 

841. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
Kabel ties 2020 (...) 
 

842. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Nanti mendapat penilaian dari Mahkamah. 
 

843. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021: HARLI  

 
Siap, Yang Mulia. 
 

844. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Apakah pembukaan itu ... penggantian itu berpengaruh pada 

perolehan suara atau tidak? Ya, kan? Lah kalau tidak ada pengaruhnya, 
ya, sudah, ya. Bukan berarti terus hanya kesalahan untuk itu ... itu 
namanya kesalahan administratif, apakah itu berpengaruh atau tidak 
dengan perolehan suara? Nanti dinilai oleh Mahkamah, gitu lho, ya. Lah 
kalau ada kesalahan sedikit, kemudian harus dilakukan pemungutan 
suara ulang, adakah rekomendasi dari Bawaslu untuk pemungutan suara 
ulang? Gitu loh, ya.  

 Baik (...) 
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845. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

 Yang Mulia? 
 

846. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Apa lagi? 
 

847. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Izin, Yang Mulia. Kami mengajukan Permohonan kami bersama 

ini, memohon kiranya masalah kabel ties kan kami juga sependapat 
dengan pasangan (...) 

 
848. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh ya, ya. Jadi penilaian kita nanti, ya.  
 

849. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  
 

 Karena kami menilai ini benteng terakhir kami, Yang Mulia.  
 

850. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ha? Bagaimana? 
 

851. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Benteng terakhir Mahkamah Konstitusi kami memohon keadilan.  

 
852. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ha? Benteng apa? 
 

853. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-
XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

 Benteng terakhir. 
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854. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sekarang begini lho, orang melakukan kesalahan, ada kesalahan 
administratif.  

 
855. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Ya, siap, Yang Mulia. 
 

856. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada kesalahan pidana, pelanggaran pidana, ada kesalahan 

perhitungan suara. 
 

857. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 
 Ya. 
 

858. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi kesalahannya macam-macam. Kalau kesalahan administratif, 

diselesaikan oleh Bawaslu. Kalau kesalahan pidana atau pelanggaran 
pidana, diselesaikan oleh Gakkumdu. Kalau kesalahan yang menyangkut 
perhitungan suara, diselesaikan oleh Mahkamah. 

 
859. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119/PHP.BUP-

XIX/2021: HENDRO CHRISTIAN SILOW  

 

 Ya.  
 

860. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Lah kenapa Mahkamah harus menyelesaikan seluruh persoalan? 
Kan tidak. Ya, cukup, ya.  

 Baik, kita sahkan Perkara 111/PHP.BUP-XIX/2021 Pemohon ... 
Termohon mengajukan T-1 sampai dengan T-100, betul? Dijawab! 

 
861. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: M. FANDRIAN 

HADISTIANTO 
 

 Betul, Yang Mulia.  
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862. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Pihak Terkait PT-1 sampai dengan PT-14? 
 

863. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 
111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: 

RIDWAN SYAIDI TARIGAN 

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

864. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Kemudian Bawaslu PK-1 sampai dengan PK-27? 
 

865. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

866. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Terus kemudian Perkara 119/PHP.BUP-XIX/2021, Termohon 
T-1 sampai dengan T-22? 

 
867. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 111/PHP.BUP-

XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: IRVAN EVANSIUS 
TARIGAN  

 

 Betul, Yang Mulia.  
 

868. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Pihak Terkait, PT-1 sampai dengan PT-4? 
 

869. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 

111/PHP.BUP-XIX/2021 DAN 119/PHP.BUP-XIX/2021: APERDI 
SITUMORANG  

 

 Betul, Yang Mulia.  
 

870. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Kemudian Bawaslu PK-1 sampai dengan PK-9? 
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871. BAWASLU: HARIYANTO (KAB. BOLAANG MONGONDOW TIMUR) 
 

 Ya, ya, Yang Mulia. 
 

872. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Semuanya sudah diverifikasi, disahkan. 
 
 

 

 Baik, ini rangkaian persidangan dari pengajuan permohonan 
sampai dengan hari ini, jawaban Termohon, Pihak Terkait, keterangan 
Pihak Terkait, dan keterangan Bawaslu nanti akan dilaporkan Majelis 
Panel ini kepada Rapat Permusyawaratan Hakim yang dihadiri oleh 
sembilan orang Hakim. Nanti apa putusannya, Saudara akan diberi tahu 
oleh Kepaniteraan, ya. 

 Jadi semuanya akan dipertimbangkan, ya. Seluruh dokumen dan 
bukti-buktinya mana yang … apa … dianggap oleh Mahkamah itu 
berkaitan dengan tadi seluruh rangkaian persidangan ini.  

 Baik, ya. Sidang selesai dan ditutup. 
 

 
 
 
 

 
Jakarta, 9 Februari 2021 
Panitera,  
Muhidin 
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